



在叶兆言家里最不缺的就是书，他也觉得太多了，但是每隔一段时间，他都会往书架上加上一本自己的新书 现代快报记者 施向辉 摄

对话

读者的水平  
决定了作品的好坏

# 叶兆言： 我坐在南京这张凳子上写作

叶兆言有多重身份：知名作家；书香门第叶家走出的第三代读书人；叶家第四代读书人、80后年轻学者叶子的父亲。他可能自己也没意识到，他还有另一个身份。

从五四运动到全国解放，从文化大革命到改革开放，从上个世纪末的文艺黄金年代到手机成为生活主导的网络时代，作家叶兆言一直很幸运——他总是间接或者直接地踩在了每一个变化节点上。

于是，他见证了世界的不停变化，也见证了中国人对于读书这件事儿态度的转变。

现代快报记者 贾磊

1

叶家的客厅也是书房。这个通透的房间里，待客的功能被压缩在了最里面的一个角落，另外大片能沐浴阳光的面积，叶兆言给了阅读与写作。

叶兆言的家里，书籍随处可见。

你能在两个整面墙的书柜里发现古旧泛黄的线装书，能看到装帧朴实简单的世界名著，也能看到一两年内才出版的新作。这里有厚如砖块的大部头著作，也有不仔细看就会错过的口袋书。

这些绝不是叶家全部的藏书，他还有另外的书房，还有一些则被女儿叶子拿走了。这些文字与纸，就是一个书香门第的深厚底蕴。

叶家盛产读书人。祖父叶圣陶是中国现代作家、教育家、文学出版家和社会活动家，有“优秀的语言艺术家”之称。父亲叶至诚也是知名作家，更以藏书广博著称。叶兆言继承了藏书与传统，从1980年开始发表作品，如今，已著有文学作品几十部，煌煌数百万言。他的女儿叶子也是作家，如今在南京大学任教，专攻外国当代文学。

一脉相承的读书人把一本本书积攒了下来，如今，叶兆言却觉得“家里的书太多了”，多到已经影响他的生活。“每个书橱其实都有两层书。里面的是什么，根本不记得了。”

59岁的叶兆言说，他已经到了“毫不顾惜书”的年纪，朋友要是喜欢，尽可以从他这里拿走书。

这份豁达与超然想必在少年时已经种下了。从开始阅读起，叶兆言就不是一个喜欢把书跟名利结合在一起的人，他喜欢漫无目的地阅读，享受偶遇的惊喜。

2

说来让人不相信，对于叶兆言来说，最好的阅读时光是在文革的时候。“当时的娱乐实在是太匮乏

了，我靠读书来打发时间。”叶兆言说，文革开始前，他的家里就藏满了书。文革开始后，这些书一度被没收，后来过了一两年，它们又被还了回来，“为什么能还回来？年轻人结婚缺房子，有人发现了这些书，觉得不应该由着它们占据一间屋子。”

尽管少了些诸如《野火春风斗古城》《平原枪声》之类的战斗小说，但还回的藏书还是颇为丰富，少年叶兆言日夜都与它们在一起。“单纯只是为了兴趣在读书。”叶兆言说。读书当然是有好处的，尽管在当时看来，这个好处仅仅是“谈资”。

以读书为谈资的，主要有两个圈子。一个是地下的文学圈子，在这个圈子里，谁看过更多的“禁书”，谁就更受崇拜。另一个圈子，则是“乘凉的圈子”。“当时可没有电扇空调，一到晚上，大家都出来乘凉，坐在门板上侃大山，那个时候，谁读的书多，谁就能说更多的故事。

真正的好处，是在上大学之后。当时，老师开出必看书目，叶兆言接过来一看，自己早都已经看过了。

如今的叶兆言，如同父亲与祖父一样都已经成为作家。但在当时，他想走文学这条路时，却是遭到反对的。“当时我父亲不希望我走这条路，在他看来，文化不是个好东西。”叶兆言说，他少年时，叶至诚因为写作被打成右派，但他并没有放弃写作，在那个时代里，他还在写，但是写的都是自己不愿意写的东西，所以他以为写作是一件苦差事，是对自己人格的一种羞辱。

说起这段往事，叶兆言不胜唏嘘，他觉得，从五四开始，中国人的读书观就在发生着剧烈的变化。

“我的祖父是五四亲历者，在他们看来，文化无法救国，他们觉得年轻人不该去学文学，而应该去学经济、学军事。”叶兆言说，到了他父亲这一代，文化更是成为苦难的开端，所以，他也不希望年轻人去读书。

出乎意料的是，这种观念发生改变，居然是在文化大革命时。

“主要是文化资源特别匮乏，人们能从读书中获得乐趣，当时，有年轻人去偷书，书被作为收藏品互相借阅，书店一旦有书，马上会排起长队。”叶兆言说，正是这种饥渴感造就了上个世纪80年代的文学繁荣。

“大家都需要补课，所以文学青年和文学作品才大量涌现。不过现在看来，那时的文学水平并不高。”叶兆言说。

3

“读书这件事儿，就跟股市一样，到了顶峰就得跌下来。”叶兆言说了一句特接时代地气的话。

叶兆言觉得，上个世纪80年代时，文学创作到了顶峰，任何一本书都可能印100万册，还都能卖掉，不过，当时的读者水平不高，也决定了当时的文学写作水平不高。

到了上个世纪90年代，社会上开始谈钱，却造就了中国当代文学作品最辉煌的年代，叶兆言说，包括他在内，许多作家最好的作品都是写于上个世纪90年代，一是因为当时读书人的欣赏水平上来了，二是因为没有各种乱七八糟的评奖。“评奖意味着设立标准，意味着模仿，所以，没有评奖反倒是好事。”叶兆言说。

叶兆言不是一个排斥技术进步的人，因为眼睛老花，如今的他已不再看纸质书，而是从电脑上获取资讯；他的电脑屏幕巨大，这是因为他写作也都是在上面以二号字完成。

但他却不认可当下的写作水平，“现在当然是有好书的，这一点毋庸置疑。”叶兆言说，“不过我有时候觉得写不下去了，再看看现在当红的作品，马上会信心大增。”自幼家教严谨的叶兆言用这样一种含蓄的口气表达观点。

叶兆言写了大量关于南京的书，圈内圈外，他都被称为“最南京的作家”，但是他并不觉得自己是个地域作家，“我只是坐在南京这张凳子上写作。”

一起的人，他喜欢漫无目的地阅读，享受偶遇的惊喜。  
从开始阅读起，叶兆言就不是一个喜欢把书跟名利结合在一起的人，他喜欢漫无目的地阅读，享受偶遇的惊喜。



叶兆言  
著名作家，南京市作协主席。著有中篇小说集《艳歌》《夜泊秦淮》《枣树的故事》，长篇小说《一九三七年的爱情》《花影》《花煞》《别人的爱情》《我们的心太顽固》等。

# 大读家

读书人，写作者  
与他们的思想现场